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Introducere 

  

Formularea problemei de cercetare 

Actorul contemporan trebuie să facă față noilor schimbări din industrie, adaptându-se la o 

varietate tot mai mare de roluri și perspective. Într-o lume în continuă evoluție, el trebuie să 

fie flexibil și deschis la noi tipuri de narațiune care reflectă complexitatea societății actuale. 

Actorii trebuie să fie conștienți de impactul social al rolurilor pe care le interpretează și de 

responsabilitatea pe care o au în promovarea diversității și incluziunii. Tehnologia joacă, de 

asemenea, un rol crucial, iar artistul contemporan trebuie să se familiarizeze cu noile 

platforme și medii digitale. Pe lângă abilitățile tradiționale, trebuie să-și dezvolte competențe 

în domeniul tehnologiei și al comunicării online. Flexibilitatea și capacitatea de a învăța 

continuu sunt esențiale pentru a se adapta la schimbările rapide din industria divertismentului. 

Serialul a devenit un fenomen complex şi dinamic, în continuă transformare  în funcţie de 

evoluţiile sociale, economice şi tehnologice. Toate modificările care au avut loc de-a lungul 

timpului în cadrul televiziunii şi noilor platforme de streaming au transformat publicul, 

făcându-l să fie cât mai conectat şi prezent pentru a primi cele mai noi apariţii. Astfel , iar 

serialele au devenit parte din mijloacele zilnice de expresie. Considerat un experiment de 

succes, serialul a captivat publicul și a stârnit interesul pentru acest tip de divertisment. 

Televiziunea a continuat să se dezvolte, iar în timp, acest gen media s-a transformat într-un 

format standard. 

De-a lungul decadelor, serialele s-au transformat într-un simbol important al culturii pop, 

captivând audienţele din întreaga lume şi devenind unele dintre cele mai iubite şi influente 

forme de divertisment. Existâand în timp ca un pilon al noii epoci, astăzi serialul joacă un rol 

esenţial în modul în care societatea se raportează la lumea înconjurătoare şi la modul în care 

interacţionează cu media, acesta avâand forţa de a contribui şi la modelarea atitudinilor 

sociale. Toate conceptele şi ideile care stau la baza industriei media sunt interconectate şi 

contribuie la formarea identităţii culturale a unei comunităţi sau a unei societăţi. 
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Importanța și actualitatea temei 

Relevanța și actualitatea subiectului derivă din efortul de a dezvolta o metodă de lucru pentru 

studentul-actor, care să-l ajute să își înțeleagă propriile procese logice de gândire și să 

dobândească abilitatea de a le perfecționa și evalua, în funcție de cerințele personajului pe 

care îl interpretează. Am studiat acest demers din cadrul unui serial, unde actorul are fişa şi 

traseul clar al personajului cu care se întâlneşte, iar munca sa se întinde pe luni sau chiar ani, 

când acţiunea se transformă, se coagulează într-un nucleu, iar apoi îşi face loc în faţa 

privitorului. 

Condiţia modernă a artistului este stimulată de organicitatea cu care îşi abordează 

meşteşugul, imitaţia şi repetitivitatea fiind condamnate. Problematica creaţiei are la bază 

ponderea actului artistic în societate, iar serialul de televiziune îşi propune să acopere 

structuri sociale cât mai variate, având la bază studiul fenomenului uman. 

Studentul secolului XXI necesită metode de lucru adaptate, care să răspundă nevoilor sale și 

să fie în armonie cu cerințele societății contemporane. Originalitatea acestei cercetări constă 

în abordarea unei triade unice: arta actorului, serialul TV și personajul feminin. Întrebările și 

ipotezele formulate și-au găsit răspunsul în cel puțin unul dintre aceste trei domenii. În acest 

context, femeia, actrița joacă un rol esențial. Ea nu trebuie doar să se adapteze la cerințele 

profesiei într-o lume aflată în continuă schimbare, dar și să își revendice locul într-un 

domeniu istoric dominat de bărbați. Metodele de lucru și studiul specific personajelor 

feminine necesită o atenție specială, ținând cont de provocările unice pe care le întâmpină în 

cariera ei, atât pe scenă, cât și în fața camerelor de filmat. Această cercetare explorează nu 

doar cum femeia actor își dezvoltă și perfecționează abilitățile, ci și cum își revendică 

identitatea și vocea într-un mediu profesional marcat de evoluții sociale și culturale 

semnificative.         

Motivația alegerii temei de cercetare         



6 

Motivația alegerii acestei teme de cercetare este dublă. În primul rând, are legătură cu propria 

mea dezvoltare profesională, cu o serie de căutări și descoperiri, dar și cu felul în care a 

evoluat imaginea femeii în societate în ultimele decenii. 

Serialul este expresia imaginară a vieţii reale, iar reprezentările lui afectează, de asemenea, 

societatea. După parcurgerea unei serii de mişcări pentru drepturile femeilor, avem surpriza 

că personajele feminine din filme şi seriale au devenit treptat mai complexe, mai 

independente şi mai sofisticate, de la ―I love Lucy‖ la ―Killing Eve‖, de la serialul românesc 

VLAD până la prințesele Disney sau multipremiatul ―Breaking bad‖ caracterizarea 

personajelor feminine din seriale evoluează de la căutarea libertăţii în căsătorie, la 

independenţă, pana la subminarea preconcepțiilor şi a falselor idealuri, iar portretizarea lor în 

filme a suferit o schimbare semnificativă în ultimele decenii. 

Cel de-al doilea argument din spatele alegerii acestei teme de cercetare este dorința de a crea 

o lucrare de relevanță pentru studentul actor. Prin abordarea interdisciplinară a cercetării 

mele, acesta poate să înțeleagă mai profund și să abordeze cu mai multă încredere nu doar 

Arta Actorului, ci și contextele socio-culturale, noile forme de media dar și filosofia sau 

psihologia, contribuind astfel la îmbogățirea culturii și dezvoltarea vieții sale interioare. 

Raționamentul care stă la baza acestei cercetări are ca punct de plecare contextul actual, când 

tot mai multe producții aduc în prim-plan personaje feminine care sfidează tiparele 

tradiționale. Aceste roluri oferă studentului actor oportunitatea de a explora și studia figuri 

feminine curajoase, hotărâte și cu personalități autonome, în contrast cu imaginea supusă din 

trecut. Odată cu intrarea în secolul XXI, feminismul a deschis noi perspective și a oferit mai 

multe opțiuni pentru astfel de eroine, reflectând asupra evoluției sociale și culturale. Pentru 

studentul actor, regăsirea și analiza acestor roluri nu doar că îi îmbogățește experiența 

artistică, dar îi oferă și o înțelegere mai profundă a dinamicii sociale și a identității feminine, 

contribuind la dezvoltarea sa ca artist complet și conștient de impactul cultural al muncii sale. 

Obiectivul principal al tezei 

         Obiectivul principal al lucrării este analiza  artei cinematografice din perspectiva 

rolurilor feminine, alături de toate ramurile şi sub-ramurile ei, prin care să îi faciliteze 

studentului actor legătura cu un nou univers cultural, prin care își poate forma și reforma 

gândirea, astfel încât să educăm artiști conectați la realitatea meta culturală din care fac parte. 
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Din acesta au derivat alte trei obiective, care vizează: 

●   aducerea în plan practic a celor discutate și a tendinţelor în abordările 

creatoare de-a lungul întregii istorii a fenomenului, viziuni estetice asupra serialului 

cult și a serialului comercial, privire critică asupra esteticii serialului. 

●    facilitarea accesului studentului la noi concepte și metode de lucru, care 

construiesc și fixează legatura actor-platou de filmare-abordare practica. 

●       o mai bună înțelegere a terminologiei cinematografice și fundamentarea ei cu 

ajutorul unor domenii conexe (psihologie, sociologie, media).; 

  

Contribuții ale lucrării 

Contribuțiile acestei lucrări sunt multiple și se concentrează pe integrarea studentului actor în 

specificul limbajului și dinamicii serialelor. Cercetarea abordează introducerea studentului în 

„jargonul serialului‖ și înțelegerea limbajului utilizat de echipa de pe platourile de filmare. 

Prin studiul detaliat al unui serial și analiza parcursului personajelor, cu exemple din cele mai 

cunoscute și apreciate producții, lucrarea oferă o bază solidă de cunoștințe. 

Un alt aspect important este crearea unei resurse informaționale pentru tânărul student, care 

să îl sprijine în momentele când trebuie să lucreze individual la un rol, fără asistența directă a 

echipei. Întrucât actoria de film necesită un echilibru între pregătirea riguroasă și 

spontaneitate, această cercetare propune exerciții specifice și structurate care să ajute 

studentul actor să facă față provocărilor actoricești, învățând să mențină prospețimea 

gândurilor și a dialogului, contribuind astfel la formarea unui actor versatil, capabil să se 

adapteze cerințelor complexe ale industriei filmului. 

Cercetarea oferă un cadru în care studentul este încurajat să experimenteze diverse tehnici de 

abordare a actoriei și scrierii serialelor și să exploreze metodele de filmare caracteristice 

acestui gen. Prin diferențierea clară între actoria de teatru și cea de serial, lucrarea ajută la 

identificarea punctelor comune între aceste două forme de exprimare artistică, având ca scop 

dezvoltarea unui antrenament actoricesc personalizat pentru fiecare student. 

Metodologie 
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Despre arta actorului de serial s-a scris foarte puțin, aceasta nouă ramură a cinematografiei 

atinge apogeul începând cu anii 2020 și câștigă tot mai mult teren în structurile media actuale. 

Provocarea pe care mi-am asumat-o a fost aceea de a studia, în paralel, metode de actorie 

specifice serialelor, teorii din psihologie și sociologie, concepte cinematografice 

revoluționare, urmărind să fac o analiză comparativă care să aducă beneficii Artei Actorului 

de Serial. 

Studiind literatura de specialitate din fiecare domeniu ales (actorie, sociologie, 

cinematografie, psihologie), am realizat o analiză comparativă cu scopul de a îmbunătăți 

pregătirea tânărului actor pentru serial. Această analiză a fost îmbogățită prin practica de pe 

platoul de filmare și prin observațiile pe care le-am acumulat de-a lungul anilor, începând cu 

perioada programului de master. În plus, discuțiile cu profesori și studenți, participarea la 

workshop-uri și implicarea în programe de mentorat artistic au adus perspective valoroase. 

Un element central al cercetării îl reprezintă personajul feminin din seriale. Acesta nu doar că 

sfidează tiparele tradiționale, dar și oferă actorilor oportunitatea de a explora și dezvolta 

roluri care reflectă evoluțiile sociale contemporane. În acest context, am investigat modul în 

care actorul de serial poate înțelege și interpreta aceste personaje complexe, care sunt adesea 

curajoase, independente și profund nuanțate. Scopul este de a furniza studenților o bază 

teoretică și practică solidă, care să le permită să abordeze cu succes rolurile feminine (și nu 

numai) în seriale și să își rafineze abilitățile actoricești în conformitate cu cerințele moderne 

ale industriei. 

Un aspect esențial al contribuției este analiza detaliată a propunerilor regizorale, scenaristice, 

de imagine, montaj și scenografie din seriale internaționale și naționale. Acest demers 

încurajează studentul să-și dezvolte un stil propriu de abordare a artei actoricești, corelându-l 

cu tendințele contemporane și nevoile publicului actual. Astfel, lucrarea contribuie 

semnificativ la formarea unui actor de serial adaptabil, capabil să îmbine tradiția cu inovația, 

și să răspundă provocărilor unui mediu artistic în continuă evoluție. 

Structură 

Primul capitol al cercetării, intitulat „Influenţe ale mişcării feministe în serial. Personajul 

feminin din serialul contemporan.‖, pune accent pe evoluția serialului, dar și pe manipularea 

plăcerii vizuale a spectatorului, concept care reprezintă o mare pare parte a succesului obţinut 

de filmele şi serialele din toate timpurile. 
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Mai departe, capitolul va tratat toate schimbările şi transformările care au avut loc de-a 

lungul timpului în cadrul televiziunii, dar și noile platforme de streaming care au motivat 

publicul, făcându-l să fie cât mai conectat şi prezent, devenind astfel parte din procesul 

evolutiv al structurilor media. Privită ca un experiment reuşit care a deschis apetitul 

publicului pentru acest tip de divertisment, televiziunea a continuat să evolueze, acest gen 

media a devenit, cu timpul, un format standard pentru o gamă largă de idei şi subiecte. 

Serialul a devenit un fenomen complex şi dinamic, în continuă schimbare şi adaptare în 

funcţie de evoluţiile sociale, economice şi tehnologice. 

Un alt subcapitol care mi-a stârnit curiozitatea și interesul este cel care aduce în lumina 

reflectoarelor Manifestul Dogma 95. Acest concept creează un punct de atracţie intelectuală 

pentru un cercetător de film în mai multe moduri. În primul rând, prin respingerea strategiilor 

dominante în realizarea filmelor, forţează cititorul să-şi creeze un nou cinematograf. 

Problematizează o gamă largă de situaţii şi concepte legate de realizarea filmelor, inclusiv 

bugete, tehnologie, stil, autoritatea regizorului şi genul producţiei. Poziţia opoziţională oferită 

de manifestul Dogma 95 faţă de modul de lucru din cinematografia Hollywood-ului şi 

înţelegerea autorului prezentă în arta cinematografică europeană merită atenţie. Manifestul 

solicită o despărţire completă de aceasta structura. Hollywood-ul, în viziunea inițiatorilor 

Dogma 95, reprezenta o industrie care punea accentul pe aspectele comerciale în detrimentul 

artei și creativității autentice. Astfel, mișcarea Dogma 95 a căutat să aducă un suflu nou în 

cinema, oferind o alternativă la ceea ce era perceput ca fiind o suprasaturare de filme 

standardizate și superficiale. Deși manifestul a fost de scurtă durată, influența sa a fost 

semnificativă, stimulând dezbateri despre natura filmului și provocând cineaștii să exploreze 

noi moduri de a spune povești. Astfel, manifestul stimulează teoreticianul să se întrebe cu 

privire la fezabilitatea şi posibilitatea unei astfel de rupturi. În al doilea rând, deoarece nimic 

nu apare din senin, manifestul Dogma 95 şi filmele dedicate acestuia sunt legate de o gamă 

largă ale altor mişcări cinematografice, precum ―Kino Pravda‖ al lui Vertov, Noul Val 

Francez şi grupul german de la Oberhausen. Analizarea originilor manifestului Dogma 95 din 

perspectivă feministă, poate oferi o reevaluare a istoriei cinematografiei. În al treilea rând, 

chiar dacă are relaţii evidente cu mişcările şi teoriile de film anterioare, este dificil să 

concepem manifestul Dogma 95 doar ca o citare sau repetare a istoriei. De fapt, el se ocupă 

activ de problemele actuale din cinematografie, în special de transformarea iniţiată, de noile 

tehnologii atât în domeniul cinematografiei cât şi în sfera culturală. Prin urmare, o analiză a 
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manifestului oferă şi oportunitatea de a evalua aceste schimbări contemporane în cadrul unei 

discuţii despre cinematografie.  

Utilă pentru înțelegerea și conturarea temei centrale ale acestei lucrări a fost anliza și 

raportarea la eseul Laurei Mulvey, ―Visual Pleasure‖, care reprezintă tendinţele predominante 

din filmele clasice hollywoodiene, evidenţiind implicit contra curentele melodramei şi 

avangardei, idei care se regăsesc tot în primul capitol al lucrării. Ceea ce apare în eseu 

reprezintă punctul de plecare al unei teorii necesare  în ceea ce priveşte critica feministă de 

film şi strategiile de avangardă, ca o portiţă de scăpare din blocajul cinemaului feminist. Un 

trio al paradigmelor teoretice şi-a făcut simţită prezenţa în scrierile feministe despre 

cinematografie de la mijlocul anilor '70. În primul rând, au fost preluate argumentele inspirate 

de Althusser în teoria filmului, în cadrul careia ideologia a fost privită ca set de reprezentări 

iluzorii şi a fost reorganizată, devenind o codificare a subiectului într-o critică a esteticii 

realiste. "Estetica realistă folosea mijloace prin care să prindă în capcană spectatorul, 

asemănătoare cu cele ale ideologiei burgheze în sine", afirmă Mulvey. Aceste teorii au 

reprezentat un liant ce mi-a oferit motivația de a scrie în ultimul subcapitol, despre ,―Primele 

personaje feminine emblematice, din sitcomurile, ―I love Lucy‖ şi ―That girl‖. Difuzate pe o 

perioadă de douăzeci de ani, trecând prin aceeaşi perioadă istorică, aceste programe TV 

îmbrăţişează o noţiune de progres în rândurile femeilor. De progres, referindu-ne în mod 

specific la independenţa femeilor faţă de rolurile sociale stricte, cele de mamă şi soţie, 

precum şi percepţiile sociale care le îngrădeau libertatea. 

În cel de-al doilea capitol, intitulat, ―Serialul "Killing Eve": Explorarea unei Poetici a 

Asasinului prin prisma Feminismului‖, m-am concentrat asupra diverselor concepte de 

metamorfoză, din cadrul serialul ―"Killing Eve"‖ care oferă o viziune ambiguă asupra unei 

imagini idealiste a femeii, deşi se opune ideii de a le reduce la statutul de trupuri docile silite 

să se supună. Pune pe picior de egalitate puterea feminină cu anormalitatea, dezordinea şi 

crima organizată. Prin mobilizarea sa, prin subversiune şi parodierea unor elemente ale 

monstruosului feminin, ―Killing Eve‖ reuşeşte să pună în valoare personajele feminine şi 

aduce o contribuţie semnificativă unei culturi în care feminitatea începe să prindă tot mai 

mult avânt. În acest serial aflăm deopotrivă despre cruzimea oamenilor, despre umilinţele, 

suferinţele sau bucuriile lor, despre prostia sau înţelepciunea care-i caracterizează, despre 

modul lor de a gândi şi a acţiona în consecinţă. Este o frescă a societăţii de azi, care are în 

prim plan femeia şi care ne pune faţă  în faţă cu o serie de situaţii complexe ale existenţei. 
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Este important de punctat faptul că teoria feministă de film s-a dezvoltat de-a lungul ultimilor 

30 de ani, devenind un domeniu care a fascinat şi a stârnit o serie de controverse în rândul 

marilor teoreticieni ai filmului. Începută ca o sursă de inspiraţie şi noutate în publicaţii 

precum ―Screen‖ şi ―Camera obscură‖, teoria feministă implica o combinatie teoretică de 

semiotică, marxism althusserian şi psihanaliza lacaniană. La toate acestea adăugându-se 

eseul, devenit între timp clasic, al Laurei Mulvey ―Plăcerea vizuală şi cinematografia 

narativă‖ (1975). Citat ca fiind „documentul ce a pus bazele teoriei feministe de film‖, acesta 

a pus la dispoziţie „temeiul teoretic pentru respingerea Hollywood-ului şi plăcerilor acestuia‖ 

şi chiar acela care a stabilit „axiomele‖ teoriei feministe de film.
[1]

 Folosindu-se de 

psihanaliza lacaniană pentru a-şi demonstra teoria privind subiectivitatea, dorinţa şi plăcerea 

vizuală, dictate de sex (masculin sau feminin), Mulvey a presupus o reprezentare generală a 

cinematografului, acesta transformându-se într-un un mediu simbolic. 

Diferit de serialele procedurale clasice precum CSI şi NCIS, care de obicei împlinesc 

standardele producțiilor polițiste, adică au cazuri în care trebuie să afle identitatea 

criminalului, ―Killing Eve‖ ne relevă de la început făptaşul şi motivul ei - banii, din moment 

ce Villanelle este o asasină plătită. Din punct de vedere critic, adaptarea romanului 

―Codename Villanelle‖  într-un serial de mare succes implică o reimaginare şi recodificare 

distinct feministă a romanelor originale — şi profund sexiste — în termeni mai progresişti, 

subversivi şi provocatori. Ca urmare, protagonistele sunt asociate cu diverse exprimări ale 

puterii feminine şi, ca atare, şi cu un sentiment acutizat al aspectului de a fi diferit, dar şi al 

psihozelor. Personajul Villanelle, în special, reprezintă o formă de autonomie feminină 

neafiliată cu normele sociale sau cu aşteptările altora. Ea acţionează conform propriilor ei 

reguli şi capricii, contrar normelor sociale. Serialul abordează stereotipurile de gen legate de 

profesii. Eve, în calitate de agent de securitate, şi Villanelle, ca asasin profesionist, ocupă 

roluri care în mod tradiţional au fost asociate cu bărbaţii. Acest lucru subliniază şi distruge 

anumite aşteptări sociale. Serialul "Killing Eve" explorează, prin intermediul parodiei, o 

abordare care încearcă să submineze preconcepțiile sociale legate de gen. 

Am fost interesată să decodific felul în care protagonista, Sandra Oh și-a creat rolul. Citind 

interviurile sale și urmărindu-i parcursul profesional,  am avut ocazia să descopăr o nouă 

metodă a Artei actorului, foarte răspândită, în ultimii ani, în Statele Unite, ―Tehnica visului‖. 

Creatoarea acestui nou fenomen, Kim Gillingham priveşte fiecare scenariu ca pe o întâlnire a 

actorului cu propriul subconştient, ca şi cum personajul exista demult în mintea acestuia şi 
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urmează să fie dezvăluit cu ajutorul visului. Fiecare rol vine în ajutorul actorului, îl face pe 

acesta să se înţeleagă sau îi cere ajutorul şi protecţia. „Artistul pregăteşte omenirea pentru 

schimbare‖,
[2]

 preciza Jung, iar Tehnica visului îşi doreşte să conducă actorul către sursa 

creativă, care vine din propria imaginaţie, crezul profesoarei Gillingham fiind următorul: 

“întoarcerea de la cultură către sursa creativă este totul. Și cu siguranţă asta mă interesează să 

fac.‖ Nefiind un proces exclusiv raţional şi nefiind guvernat de un protocol extrem de precis, 

analiza generează deopotrivă transfer şi contratransfer, ceea ce nu perturbă actul artistic atâta 

timp cât este menţinut câmpul transformaţional, în care transformarea psihicului are mari 

şanse să se realizeze. Începe să viseze într-un mod conștient. Conștientul începe să răspundă 

sub influența imaginației, pe măsură ce renunță la ezitare și incertitudini. Conținutul 

inconștientului devine vizibil în starea de veghe, conștientă. Arhetipurile se transformă în 

imagini, devenind simboluri de descifrat, urmând ca acestea să fie analizate în etapa 

următoare. Visul nu este rodul întâmplării, Jung a demonstrat că în vis inconştientul prinde 

viaţă, iar Kim Gillingham se foloseşte de acest instrument pentru a-şi ajuta actorii să creeze 

roluri unice. Visul aparţine psihicului viu şi actorul, în urma ultimelor cercetări şi încercări 

ale şcolii americane de teatru şi film, se poate folosi şi de el în căutările sale. O astfel de 

abordare propune şi actriţa Sandra Oh în serialului "Killing Eve". 

Cel de-al treilea capitol al cercetării, intitulat ―De la actor la scenarist prin universul 

feminist.‖, creează un cadru propice în care se poate analiza acest izvor inepuizabil de sens 

din actoria de film care este desăvârșit prin procesul de reprezentare, după cum susţine 

teoreticianul Stephen Heath. Personajul, format dintr-un set de trăsături şi particularităţi 

individuale şi scenariul, ca funcţie narativă, sunt cei doi mari piloni care stau la baza rolului 

jucat de un actor. Dar la fel de importante sunt şi personalitatea, inteligenţa sau educaţia 

actorului în alegerile pe care le face un regizor sau un scenarist în distribuirea unui rol. De 

foarte multe ori actorul poate fi chiar o sursă de inspiraţie pentru personajul ce urmează a fi 

creionat de scenarist, ceea ce Heath numeşte „persona‖. Fiecare dintre aceste surse poate fi 

observată în „imagine‖, pe sticlă sau la cinema, dar doar în anumite puncte are şansa de a 

deveni clară. Pentru Heath, „personaj‖, „persona‖ şi „imagine‖ nu sunt niciodată părţi ale 

unei unei construcţii coerente, închise, ci reprezintă exemple care reuşesc să formeze ceea ce 

el numeşte un „crochiu‖ al personajului
[3]

. Plecând de la această perspectivă, am realizat 

serialul online CASTING. Practic modalitatea de abordare a fiecărui personaj în parte a fost 

ghidată de structura actorului şi de felul în care el ar putea să transforme, îmbogăţească şi să 
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îi ofere scenariului şi implicit rolului său, adevărul şi puterea interioară de care dispune. Deşi 

relaţia actor/personaj este fundamentală, există această dezbatere asupra modului în care 

actorul reuşeşte să atingă această relaţie. Unul dintre motivele continue de dezbatere a vizat 

întrebarea dacă este necesar ca actorul să se identifice cu experienţele dramatice ale unui 

personaj pentru a face meşteşugul lui „credibil‖, „plauzibil‖ sau, potrivit unui termen mult 

mai favorizat de actori, „veridic‖? Ce am realizat lucrând la acest proiect, pe mai multe 

fronturi, este faptul că fără analiza de text a scenariului, fără un sistem de lucru în Arta 

Actorului, bazat pe oricare metodă fie că vorbim de cea stanislavskiană sau post-

stanislavskiană, ancorată în realismul psihologic, actorul nu poate exista nici în film nici în 

teatru. Capacitatea de control, de echilibru fizic şi psihic pot acapara atenţia spectatorului de 

pretutindeni. De aceea ne-am propus să construim relaţii solide, să avem repetiţii unde 

puteam accesa anumite zone ale fiecărui actor în parte, care ar fi putut fi inhibate pe set, unde 

lucrurile se precipită şi se pot pierde subtilităţile atât de necesare în faţa aparatului de filmat. 

Folosindu-mă de tehnica lui Mike Leigh, în care actorul îşi găseşte o altă persoană pe care să 

o ia drept exemplu pentru rolul pe care urmează să-l interpreteze, am pus bazele unui 

laborator de lucru, în cadrul UNATC, unde a fost scris un episod pilot, în care studenții și-au 

descris momentele de nesiguranță și euforie din prima zi de facultate. Întotdeauna este mai 

simplu să imiţi pe altcineva decât pe tine pentru că în celălalt vezi mai bine excepţionalul, 

specialul şi originalul care devine mult mai valoros pe ecran, plecând de la aceste idei ne-am 

conturat opt personaje inedite, proaspete, curioase, ambițioase, gata săa anime cu 

personalitățatile lor micul ecran. Mult timp m-am întrebat dacă improvizaţia nu ar aduce 

totuşi o oarecare prospeţime şi vână jocului. Dar ce am observat e că aceasta nu este 

sugrumată de un scenariu sau un text, ci de o insuficientă muncă a regizorului cu textul şi o 

insuficientă asumare de către actor. Privind cu alţi ochi munca noastră la acest proiect, îmi 

dau seama că sunt destul de multe momente fără elan, în care situaţiile poate nu sunt suficient 

de sugestive sau pur şi simplu noi nu reuşim să ne conectăm realmente la ceea ce se 

întâmplă., Ccu toate acestea, în cadrul laboratorului am dezvoltat o serie de teorii pe baza 

tehnicii celebrului regizor Mike Leigh, care se regăsesc în lucrarea de față. 

Puțini sunt teoreticienii sau practicienii artei scenice care să nu se fi confruntat cu întrebări 

esențiale despre sensul și relevanța creațiilor lor, despre impactul lor asupra celorlalți sau 

asupra lor înșiși, despre autenticitatea muncii lor și, în esență, despre rostul artei lor. Aceste 

întrebări pot fi sintetizate prin cuvintele personajului Luca din "Azilul de Noapte" al lui 



14 

Maxim Gorki: "Ce nevoie am eu de teatru?!" Extrapolând această dilemă, apare întrebarea 

despre nevoia oamenilor de seriale. Există o dependență imperativă față de ele? Este această 

atracție determinată de o dorință reală, organică, de un obicei, de o necesitate estetică sau de 

dorința de a se integra în normele sociale? Și totuși, ce nevoie avem unii de ceilalți în 

contextul relației din sfera artistică? Spectatorul de actori, actorii de regizor, regizorul de 

producător, de dramaturg, actorii de spectatori, spectatorii între ei, unii de ceilalți?. Aceste 

întrebări nu au apărut ca urmare a epuizării profesionale sau a eșecurilor, ci sunt provocări 

adânci și actuale și s-au regasit pe parcursul subcapitolului ―Reprezentarea rolului feminin în 

serialul, românesc, de tip franciză VLAD.  Studiu de caz.‖ Este posibil să mă întreb acum 

dacă drumul meu în cercetarea, analiza și gândirea asupra artei serialelor TV are o finalitate 

clară sau dacă este un proces continuu și deschis către noi descoperiri și înțelegeri. Rolul 

teoreticianului în contextul artei scenice este asemănător cu acela al unui intermediar între 

spectacol și public. Teoreticianul se află adesea într-o poziție care îl conectează atât cu 

spectatorul, cât și cu cei din spatele scenei, cum ar fi actorii și regizorii. Cu un accent pe 

reguli, interdicții, tabuuri și modul în care acestea influențează viața privată și artistică a 

individului, am ales să explorez feminitatea și structurile prin care aceasta este prezentată în 

seriale, într-un context în care acest gen de divertisment este omniprezent în viața de zi cu zi 

la nivel global. În ceea ce privește arta cinematografică, fie că vorbim de filme sau de seriale, 

aceasta explorează aspirațiile oamenilor de a fi ceva ce nu pot, sau, dimpotrivă, reflectă 

aspectele ale realității pe care preferăm să le negăm. Fiecare episod nu este doar un simplu 

spațiu, ci o colecție de spații inventate, imaginate, posibile și imposibile, existente și 

inexistente, pline și goale, care pot prinde viață sau se pot stinge înainte de a fi concepute. 

Arta este atât altar, cât și infern. Telespectatorul deține puterea de a sfida timpul, de a se 

confrunta cu actorii, de a juca rolul, de a crede sau de a se distanța de ceea ce vede. Prin 

intermediul acestui joc, telespectatorul poate schimba realitatea la vedere, având o influență 

asupra poveștilor și a personajelor. 

Din păcate, clasica triadă mamă-soţie-fiică este mai departe construită şi în serialul VLAD, 

personajul feminin central, Eliza, fiind doar o cârjă narativă pentru personajele masculine. 

Mi-ar fi plăcut ca discursul meu să fie diferit. Să pot spune că în cadrul acestui proiect femeia 

are un cuvânt puternic de spus, că ideea de patriarhat este umbrită de un scenariu construit în 

jurul unor astfel de femei. Din păcate, în România nu există încă o astfel de abordare. Rolul 

femeii în contextul cinematografic rămâne la fel de ambiguu şi nesigur ca la începuturile 

industriei de film autohtone. Deschizând un „univers― paralel, necesitatea de a acccepta 
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diferenţa, alteritatea, dreptul „celuilalt― de a se bucura de libertate, dar şi de a prescrie 

normele care nu fac altceva decât să îngrădească mişcarea spontană a creaţiei, ideea de 

franciză poate fi uneori la limita ideii de originalitate. În acest sens, nu putem vorbi de o 

puritate a metodelor de lucru, întrucât, de cele mai multe ori, întâlnim o „hibridizare― a 

procedeelor folosite, cu atât mai pronunţată cu cât se evidenţiază dialogul principiilor 

xenocentriste. 

Concluzii 

Această cercetare reprezintă un demers complex, plin de provocări și descoperiri neașteptate, 

care m-au ghidat pe parcursul dezvoltării tezei. Deși limitele întâlnite au fost inevitabile, ele 

nu au reprezentat obstacole insurmontabile, ci mai degrabă oportunități de reflecție și ajustare 

a direcțiilor de lucru. Prin abordarea interdisciplinară și prin reformularea metodelor teatrale 

și cinematografice, am reușit să deschid noi drumuri în cercetarea artistică și să propun o 

platformă care să faciliteze colaborarea dintre experți din diverse domenii. Acest efort nu 

doar că a îmbogățit înțelegerea Artei Actorului, dar a și pus bazele unor viitoare explorări 

care să continue extinderea granițelor cunoașterii în artă. 

Prin observaţiile aduse în această lucrare, am ajuns și la concluzia că există tot mai multe 

femei care participă la lupta pentru apărarea drepturilor lor. De la prima mişcare feministă, 

ele s-au străduit să își schimbe statutul subordonat. În aceste pagini am îincercat săa identific 

problemele cu care se confruntă femeile în societate, selectând personajele principale din 

serialele care s-au remarcat în ultimii ani și analizând comportamentele şi imaginea lor.  

Analiza comportamentelor și imaginii acestor personaje ne oferă o perspectivă profundă 

asupra modului în care acestea sunt reprezentate pe ecran și, implicit, asupra felului în care 

reprezentările lor influențează percepțiile publicului. Prin prisma acestor studii de caz, am 

încercat să deslușesc în ce măsură serialele contemporane reușesc să surprindă complexitatea 

și diversitatea experiențelor feminine. De asemenea, am examinat dacă aceste producții 

contribuie la perpetuarea stereotipurilor de gen sau, dimpotrivă, dacă reușesc să provoace și 

să depășească o serie de clișee, oferind modele de femei puternice, independente. În final, am 

încercat să stabilesc în ce măsură serialele analizate reușesc să oglindească realitățile cu care 

se confruntă femeile în viața de zi cu zi, dar și în ce măsură aceste producții pot influența 

schimbările sociale, promovând o înțelegere mai nuanțată și mai justă a rolului femeii în 

societatea modernă. Această cercetare subliniază importanța reprezentării mediatice în 
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conturarea normelor sociale și evidențiază nevoia de a continua explorarea modului în care 

personajele feminine sunt construite și prezentate pe ecran. 
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